Zadania:

Zad 1. W ukladzie zamknigtym znajdujg sig trzy ladunki elektryczne:
Q, = 5[C], Q: =-7[C] 1Qs = I[C]. Oblicz catkowity ladunek.

Zad 2. W ukladzie zamknigtym znajduja sig dwie jednakowe kulki metalowe. Na jednaj z
nich znajduje sig¢ ladunek Q, = 10[C] a na drugiej Q; = 0[C]. Oblicz ladunki na kulkach, po
ich zetknieciu sie ze soba.

Zad 3. Jaki ladunek elektryezny znajdowal sie na kulce drugie), jezeli na pierwszej mial
wartosé Qq = -6[C], a po zetknieciu kulek ze sobg, na kazdej z nich pozostal ladunek

Q" =0Qy = 1[C]?

Eftore sposrod opisanveh mjawisk sz, 2 ktdre nie sz wynikiem elebtryzowsnia cial?

1. | Szpilld przyezepizja sie do stalowego miotka, TAK | NIE
2. | Czapksa zdepmenwana szvhlim mehem = glowy preveiaga whosy TAK | NIE
3. | Drzwi lodowld przyciagajs magnes. TAK | NIE
4. | Ziemiz przveizes spadajacy kamien. TAK | NIE
5. ?ﬁgﬁam reka metalowe) Kamla powoduje witadowanie T | NE
6. | Rzucona pilka odbija sie od podiogi. TAK | NIE

Ustal, czy natzdowane ciala beda sie preveiagad, czy odpvehac, zasnaczs)ae odpowiednie
pizy pod ryzunkami.

+ 'J:-__-'.-—._."'\ : N + - 3
34 - > I-"I' T f e - * + i - - =
G| = 7
. L — —_—
A przyciaga)a sig A. przyciagaja sie A. przyciagaja sig
E. odpyehaja sie B. odpvechaja zie B. odpychaja sie

Ocen prawdziwosc zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesl jest falszywe.

1. |Proton ma elementarny ladunek dodatmni. P F

2. |Kation ma tadunek ujemny. P F

3. | Jadro nie ma ladunku elektrvcznego. P F

4. | Anion ma tadunek dodatni. P F
Kation powstaje wtedy, gdv atom straci elektron lub kilka

5. o P F
elektrondw.




Zaznacz wlaiciwe dokoficzenia zdan.

a) Ze wzgledu na mozliwosicé swobodnego przeptywu tadunku elektrycznego substancie
dzielimy na A/ B.

b) Przewodmikami nazywamy ciala stale, ktére maja C/ D.

¢) Do przewodnikéw zaliczamy: E/ F.

A. przewodniki 1 1zolatory D. swobodne elektrony
B. przewodniki 1 nadprzewodniki E. plastik, drewno, gume
C. tylko zwiazane elektrony F. zelazo, miedz, aluminium

Zaznacz przyvklady wykorzystanmia przewodnikdow w zyciu codziennyvm.

A. przewody elektryczne C. wykladziny podlogowe

B. zderzaki aut D. przewody telefoniczne

Polacz cyfry z literami tak, aby powstaly zdania prawdziwe.

A powoduje wytworzenie sie nowvch
tadunkdw elektrycznyvch.

B. powoduje zobojetnienie fadunku.

C. jest to taki ukiad cial, ktory nie oddzialuje
elektrycznie z otoczeniem.

D. jest to polaczenie ciata naelektryzowanego
Z ziemia za pomoca przewodnika.

1. Uklad izolowany

2. Zetkniecie dwoch metalowych ciat
naelektryzowanych ladunkami

o takie) same) wartosct, lecz

o przeciwnvch znakach,

3. Uziemienie
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Teili naelektryzowanym wemnie balonikiem dotkniemy kulki nienatadowanego
elektroskopu, jego listki A/ B, poniewaz czeié¢ C' D przephynie E/ F.

A sie skleja D. protondw
B. sie rozchyla E. z elektroskopu na balonik
C. elektronow F. z balonika na elektroskop



Zaznacz rysunek przedstawiajacy metode elektryzowania ciala przez indukcje.

Zarnacz svtuacje, w ktore) zachodzi indukcja elektrostatvezna.

A. Zdeymowanie welnianego swetra.

B. Dotkniecie kulki elektroskopu naelektryzowana plastikowa rurka powoduje
rozchvlenie sie listkdw elektroskopu.

C. Naelektryzowany balonik przyeiaga pasek foli aluminiowe).



